重庆长安网:www.pacq.gov.cn

重庆法治报社 联 重庆市司法局 办

凤城监狱:

犯专项换证服务活动。

车驾管服务进高墙 解决罪犯后顾之忧

本报讯 为切实解决在押罪犯驾驶证到 期换证的实际困难,促进罪犯安心踏实改造, 保障其合法权益,近日,凤城监狱协同长寿区

换证期间,凤城监狱提前摸排罪犯驾驶证

车管所与体检中心共同开展了驾驶证临期罪

有效期,同车管所沟通协调,做好相关准备工

作。车管所与体检中心工作人员携带专业设

备进入监管区进行换证体检,严格按照驾驶证

换证体检标准,逐一为服刑人员完成视力、辨

色力、听力、四肢功能等项目检查,并出具体检

报告,高效完成受理、审核等流程,确保符合条

件的罪犯均能顺利完成换证申请。



以案例为教材 用法治校航向

南岸区借力下沉干警激活基层治理新动能

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 舒楚寒

本报讯 近日,南岸区司法局海棠溪司法 所内,42名在册社区矫正对象齐聚一堂,一场 特殊的法治教育课在此举办。拥有多年一线经 验的戒毒干警夏警官受邀授课,以"政策解读+ 纪律强调+心得分享"的立体形式,将法治精神 融入"身边事"

夏警官结合过往监管经历,逐一剖析多起 典型案例:那些因心存侥幸、违规外出,或因脱 离监管、重蹈覆辙最终被收监的社区矫正对象, 成了最鲜活的警示教材。从"不假外出"的小 事,到"重新犯罪"的后果,夏警官的讲解直击要

害,让原本生硬的监管条款,化作社区矫正对象 听得进的实在话、记得住的明白理,敲响了他们 心中的纪律警钟。

"听完今天的课,再想起之前参观监狱的场 景,心里还是发紧,"一名社区矫正对象分享感 悟道,"以前总觉得'偶尔松懈一下没事',现在 才懂'一步踏错,满盘皆输'不是空话。往后一 定把规矩刻在心里,用行动证明我真的变了。" 朴素的话语,戳中了在场所有人的心声,引发强 烈共鸣。不少社区矫正对象当场表态,要以案 例为戒,珍惜来之不易的矫正机会,好好走稳人 生的每一步。

据悉,自今年重庆市司法局选派司法行政 戒毒干警支援基层司法所以来,南岸区6个司 法所各迎来1名深耕监狱、戒毒系统多年的司 法行政戒毒干警,夏警官就是其中之一。

带着监管执法的丰富经验与专业职能优 势,干警们迅速融入基层司法日常——从社区 矫正对象的动态管理,到刑满释放人员的安置 帮教;从邻里矛盾的排查化解,到街头巷尾的普 法宣传,处处可见他们的身影。截至目前,下沉 干警已累计开展走访20余人次、法治教育6场 次、个别谈话13次,参与人民调解6起。职能互 补的"合力",正推动基层司法行政工作向"更高 效能、更高质量、更优服务"稳步迈进。

下一步,南岸区司法局将持续锚定司法所 职能定位,以更实举措建强基层司法队伍,让司 法所真正成为基层治理的"稳压器",用法治的 力量守护一方平安,让公平正义的阳光照亮街

社会帮教资源的积极探索,不仅解决了罪犯服 刑改造、回归社会的后顾之忧,也体现了刑罚 执行过程中的人文关怀。凤城监狱相关负责 人表示,今后将继续聚焦罪犯的合理需求.积 极链接社会资源,不断提升教育改造工作的针

对性与实效性。

本次活动是监狱保障罪犯合法权利、拓展

记者 张柳妞

培育法治观念 呵护幼苗成长

铜梁区司法局深化"三位一体"协同机制优化青少年法治教育举措

今年以来,铜梁区司法局聚焦青少年法治 教育重点任务,以"压责、培优、兜底"为核心抓 手,深化学校、社区、家庭"三位一体"协同机制, 优化教育内容,培育广大青少年的法治意识和 法治观念,护航青少年健康成长。

协调联动"压责",家校社拧成教育"一股 绳"。落实家校社联动机制,推动完善学校、社 区、家庭"三位一体"青少年法治教育网络;组织 "家庭教育流动学校"讲师团、少云志愿者队伍, 深入夏令营、托管班等开展暑期专项普法活动 23场次;在3所高中组织8000余名学生及家长 参加"宪法"成人礼活动。

示范带动"培优",做深做细青少年"普法 特色"。动态调整法治副校长人才库,依托全 区红色资源打造"少云思政"精品课程,围绕 民法典、未成年人保护法理解与适用等内容组 织集中备课;开辟"第二课堂"建立5个青少年 法治教育基地,开展情景剧、模拟法庭等研学 活动10余场次;上榜全市新时代依法治校示 范校2所

防治结合"兜底",精准帮扶守牢"安全底 线"。利用开学季开展"送法进校园"活动50余 场次,深植畏法敬法观念;到全德学校开展"莎 姐守未"专项行动调研,摸排确定帮教学生名单 并建档立卡,对18名有不良行为的离校学生,



▲模拟法庭活动

运用心理测试、咨询和评估等手段,开展"一对 一"实地走访、心理辅导和法治教育,增强知法 守法意识,有效降低再违法犯罪行为。

下一步,铜梁区司法局将继续优化青少年

法治教育举措,推动法治课程与校园文化、家庭 教育深度融合,为青少年健康成长筑牢法治屏 障。

记者 唐孝忠

将"菜单式"服务精准送达企业

荣昌区司法局为企业量身定制法治培训强化服务有效性

本报讯(顾 勇 通讯员 王新莲 周定 源)近日,在荣昌高洁公司,一场量身定制的法 治培训正火热进行,企业50余名管理层及业务 骨干围绕实际工作中的法律困惑踊跃提问。这 是荣昌区司法局开展菜单式法治服务进企业活

培训中,律师以《企业工伤预防——筑牢第 一道防线》为主题,系统讲解企业工伤现状、预

防要点、事故调查与整改流程,并结合近年来环 卫行业真实工伤案例"以案释法",让专业法律 知识变得通俗易懂。答疑环节,律师围绕劳动 合同签订、加班工资支付、员工离职纠纷、社保 购买等日常经营管理中常见的法律问题逐一解 答,为大家提供专业的法律建议。"培训内容全 是我们急需的'干货',这种'按需配菜'的服务 太实用了!"荣昌高洁公司负责人感慨道。

自今年8月底荣昌区司法局印发《"菜单式" 法治服务企业工作方案》以来,已开展涉企法治 培训3场次,参训人员近300人次,为3家企业在 公司治理、劳动用工、合规预防等方面提供了法 律帮助。下一步,荣昌区司法局将持续深化与行 业主管部门、商(协)会协作,探索"菜单式"法治 服务进企业新模式,不断强化涉企法治服务的精 准性、有效性,用法治力量为企业发展保驾护航。

楼上漏水楼下愁 多元解纷促言和

"幸亏司法所的调解,才解决了我的房子 会调解未果,后要求到静观镇政府解决。 受损难题。"不久前,北碚区居民江某告诉记 者,这是北碚区司法局静观司法所与社区网 格员共同调解的结果。

修公司安装的水龙头洗手,因忘记关闭水管 总阀导致水管漏水。8月23日凌晨,楼下住户 江某发现漏水渗入到他家,造成部分家具受 损。江某要求漏水房屋业主聂某赔偿损失 10000元。双方发生纠纷后,到所在社区调委 任、邻里关系、情感沟通三方面入手,

静观司法所接到调解任务后,立即向社 区调解网格员了解情况,摸清了纠纷发生起 因和调解经过。因纠纷涉及上下楼邻里、房 聂某正在装修位于静观镇花间庭的新 屋装修合同和劳动雇佣等多重关系,静观司 房,胡某是装修公司负责出渣的工人。8月22 法所邀请社区法律顾问现场释法明理,并请 日傍晚,工作结束后,胡某打开水管总阀和装 房屋业主聂某、江某、装修公司以及胡某参与 调解。

> 近日,调解员与社区调解网格员 查看现场,并核实了家具受损金额后, 采取法理情融合调解方法,从法律责

分别向装修方和受损方做工作,通过多次电 话沟通、面对面调解,逐步缓和双方对立情 绪.促使双方互谅互让,互相理解。最终,各 方当事人达成调解协议: 聂某、胡某和装修公 司共同向江某赔偿10000元,其中,聂某赔偿 3400元,胡某赔偿3300元,装修公司赔偿3300 元。各当事人签署了调解协议书并握手言

记者 唐孝忠



九龙坡区中梁川街道: 加大普法宣传力度

增强群众法治意识

本报讯 为加大普法宣传力度,增强群众 的法治意识和法治观念,日前,九龙坡区中梁山 街道综合调解中心深入协兴村养老服务站开展 以"民法典与百姓生活100问"为主题的普法宣 传活动,为居民送去一份"法律好礼"

活动现场,调解中心、司法所工作人员和 协兴村养老服务站志愿者为老人们发放了民 法典宣传折页,并结合人民调解、法律咨询等 日常工作中常见的矛盾冲突点,普及民法典中 婚姻家庭、财产继承、合同纠纷等与生活息息 相关的法律知识,以通俗易懂的语言和生动典 型的案例,将法律条文转化为大家听得懂、记 得住、用得上的生活常识。针对居民提出的 "楼上邻居噪音扰民怎么办"等问题进行现场 解答,引导居民养成办事依法、遇事找法、解决 问题用法、化解矛盾靠法的良好法治意识和习 惯。大家纷纷表示,在家门口就能享受到便捷优 质的法律服务,学到了实用的法律知识,清楚了 法治的保障,这个活动举办得格外有意义。

下一步,中梁山司法所将持续开展多样化 的法治宣传活动,不断创新宣传形式,拓宽普 法渠道,推动民法典宣传常态化、长效化,让法 治真正为群众的美好生活保驾护航,为构建和 谐稳定的社会环境贡献法治力量。

记者 舒楚寒

璧山区大路司法所: 组织学生亲身感受 法治种子根植心田

本报讯 近日,璧山区司法局大路司法 所、街道平安办联合组织大路小学部分学生, 赴璧山区青少年法治教育基地开展了一场沉 浸式学习活动。

活动通过准军事化训练、实地观摩与互动 体验相结合的方式,使学生们在亲身实践中深 刻感悟法治精神。活动伊始,基地教官便进行 了一场严格的队列训练,半小时的操练让学生 们真切体会到何为"令行禁止",切身感受到纪 律的严肃性与违反纪律所带来的约束感。参 观环节进一步深化了教育效果,法治宣传专栏 中同龄人的真实案例,如同长鸣的警钟,使法 律条文变得具体而震撼。活动最后,学生们在 "心愿墙"上郑重写下感想与承诺。"我要做个 守法小公民""珍惜自由,遵守纪律"……一行 行稚嫩而坚定的笔迹,是此行收获最直接的体 现。从训练场上的汗水,到参观时的震撼,最终 凝聚为笔下的决心,法治的种子已完成了一次从 感知到内化的深度播种,学生们不仅明白了"法 是什么",更懂得了"为什么要守法",法治观念已 内化为心中衡量行为对错的重要标尺。

此次法治教育基地之行,成功突破了传统 课堂的局限,通过"体验——感知——内化"的 路径,让未成年人在身临其境中将法治精神植 根心田。活动显著增强了学生明辨是非、自我 保护和遵纪守法的能力,为其健康成长奠定了 坚实的法治基石。

通讯员 魏宗相